
CONSELHO ESTADUAL DA ECONOMIA SOLIDÁRIA – CEES-PR

ATA da 9ª REUNIÃO ORDINÁRIA

Ata da 9ª Reunião Ordinária do Conselho Estadual da Economia Solidária
do Estado do Paraná, coordenada pela Vice-Presidente Professora Maria
Luisa  Carvalho  da  Rede  de  Incubadoras  Universitárias  de  Apoio  e
Fomento a Economia Solidária do Paraná – RIU/PR, devido à vacância da
Presidência, realizada no dia 08 de maio de 2023, com início às 14:00
horas, na Sala “5º B” do Palácio das Araucárias, localizado à Rua Jacy
Loureiro de Campos, s/n, Centro Cívico, CEP 80530-915, Curitiba/PR. A
reunião  foi  realizada  de  forma  híbrida,  com  acesso  pelo  link:
https://conferencia.pr.gov.br/Reuni%C3%A3oExtraordin%C3%A1riaCEES     .
Participaram os seguintes representantes das entidades que compõem o
Conselho Estadual da Economia Solidária – CEES: Maria Luisa Carvalho,
representante da Rede de Incubadoras Universitárias de Apoio e Fomento
à  Economia  Solidária  do  Paraná  (RIU/PR);  Rodriano  de  Souza,
representante da Superintendência Geral  de Diálogo e Interação Social
(SUDIS);  Valdenir  Batista  Veloso  Neto,  representante  da  Secretaria  da
Agricultura  e  Abastecimento (SEAB);  Tânia  Mara  Jubanski  dos  Santos,
representante da Rede Paranaense de Economia Solidária Campo-Cidade
(Rede Mandala); Ronaldo Jose Moreira, representante da Associação dos
Artesãos de Cascavel – Ninhos das Artes; Maria de Fátima de Costamilan,
representante da ONG Moradia e Cidadania Paraná. Suplentes: Adilson
Gumieiro (Cooperativa Mista de Agro Industrialização, Comercialização da
Agricultura Familiar e Reforma Agraria – COPERNATURINGÁ); Rosangela
Rigoni (Cáritas Brasileira – Regional Paraná). Convidados: Renata Stubart
(SENAES); Kevin Luan Bossa (Diretor-Geral da SETR); Durce Figueiredo
(Fórum  Paranaense  de  Economia  Solidária);  Maria  Rita  Michalski
(Coordenadora  da  ITCP  UFPR);  Carlos  Alencastro  Cavalcante
(Empreendimento CATA); Manuela (IASOL UEPG); Clara (IASOL UEPG);
Silvestre (Cefuria); Angela (Cefuria) Amanda Correia dos Santos (SETR);
Douglas Fontana Miranda (SETR);  Suelen Glinski  (SETR).  Tendo como
pautas: 1. Panorama sobre a Economia Solidária em âmbito Federal
com  a  representante  Renata  Stubart  –  Diretora  de  Projetos  da
SENAES  2.  Aprovação  da  ata  da  Reunião  Ordinária  de  13/03/23  e
10/04/2023 3.  Pendências  (cartões  corporativos,  secretaria,
presidência,  site).  4.  Recursos  disponibilizados  pela  Secretaria  do
Trabalho, Qualificação e Renda para empreendimentos econômicos
solidários.  5.  Articulação  com  outros  conselhos.  Abertura.  A  vice-
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presidente  Maria  Luisa  Carvalho iniciou  a  reunião  agradecendo  a
presença de todos e começou as apresentações.  1. Panorama sobre a
Economia Solidária em âmbito Federal com a representante Renata
Stubart – Diretora de Projetos da SENAES.  A professora  Maria Luisa
comunicou  a  presença  da  representante  do  SENAES  e  enfatizou  a
importância  da  articulação  entre  os  governos  estadual  e  federal,
principalmente,  no  que  se  refere  as  informações  sobre  ao  Cadastro
Nacionalde  Empreendimentos  Econômicos  Solidários  -  CADSOL.
Prosseguindo com a reunião, Renata agradeceu pelo convite e iniciou sua
explanação apresentando sua trajetória profissional e contextualizando o
histórico  de  avanços  e  retrocessos  sobre  a  Secretaria  de  Economia
Solidária Nacional até os dias atuais. Como forma de elucidar os trabalhos
que  vem  sendo  desenvolvidos,  Renata relatou  que  a  nova  Secretaria
Nacional  de  Economia  Solidária  vem  trabalhando  em  4  eixos:  eixo  1
“Dados  e  reestruturação  econômica”  (onde  está  o  CADSOL),  eixo  2:
“Formação de  Economia  Popular  Solidária”,  eixo  3  “Fomento,  Redes e
Empreendimentos”  e  o  eixo 4  “Finanças  Solidárias  e  Comercialização”.
Ainda em sua fala,  Renata comentou sobre o planejamento das futuras
ações governamentais, em relação à economia solidária, ressaltando  a
importância da interação entre os Ministérios, Estados e Sociedade e o
funcionamento do CADSOL como prioridade da Secretaria Nacional, tendo
em vista que o mesmo não foi alimentado e nem atualizado por mais de 4
anos,  sendo necessário um tempo para que volte a operar.  A  diretora
observou a importância da formação e a intenção de iniciar a qualificação
pelos Gestores Públicos. Informou sobre a importância da participação dos
Estados  no  Plano  Plurianual  (PPA)  e  finalizou  sinalizando  que  as
Conferências devem fica para o ano de 2024. Dando prosseguimento a
reunião, os conselheiros puderam realizar algumas perguntas a diretora
Renata que se dispôs a respondê-las posteriormente. Ronaldo pediu a
palavra para perguntar  sobre o Conselho Nacional de Economia Solidária.
Suellen (SETR) agradeceu a participação da diretora e colocou o estado
do Paraná à disposição como Estado piloto para contribuir na elaboração
do Cadastro da Economia Solidária. Após questionamentos de  como será
realizado  o repasse de recursos financeiros,  a conselheira Fátima pede a
palavra e perguntou como seria a participação dos bancos públicos na
Economia  Solidária,  bem  como  as  dificuldades  enfrentadas  por  este
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Conselho, além disso, também perguntou como será composto o Conselho
Nacional  da  Economia  Solidária.  Durce falou  sobre  a  visibilidade  da
Economia Popular e a Economia Criativa perguntando como a  Secretaria
Nacional  de  Economia  Solidária  -  SENAES   trataria  as  03  formas  de
economia. Após a rodada de perguntas,  Renata  começou respondendo
sobre a reinstalação do Conselho Nacional de Economia Solidária  que
vem dialogando  com as entidades da Sociedade Civil, tendo em vista que
há  7  anos  o  Conselho  não  tinha  atuação;  ainda  respondendo  aos
questionamentos,  a diretora agradeceu   a  Suellen (SETR))  pela
disponibilização do Estado, ressaltando a importância da Rede SINE para
a Economia Solidária. Quanto aos repasses, foi esclarecido que ainda não
se tem informações a respeito, pois a PL 6606 de 2019 que, cria a política
de Economia Solidária e que possui um fundo específico para esta política,
ainda não foi aprovada. Por último, sobre a divulgação e visibilidade das
vertentes  da  Economia  Solidária, Renata  comenta  não  ser  um desafio
somente  dos  estados,  mas  também  um  desafio  no  âmbito  federal.  A
professora Maria Luisa agradeceu a participação da Diretora do SENAES
e prosseguiu com a pauta e informes. 4. Recursos disponibilizados pela
Secretaria do Trabalho, Qualificação e Renda para empreendimentos
econômicos solidários. Amanda (SETR) falou sobre a necessidade de
realizar um mapeamento das entidades de Economia Solidária para assim
poder  balizar  as  ações.  A  coordenadora explicou  como estava  sendo
conduzido  este  processo,  ressaltando  que  quando  os  recursos  forem
liberados, tudo será feito de forma transparente e democrática, por meio
de editais e chamamentos públicos. A professora Maria Luisa ratificou a
necessidade de afinar as relações entre o Governo do Estado, para que
juntos possam identificar as demandas e as necessidades de cada região,
questionando se é propício o momento ou se aguarda a volta do CADSOL.
A conselheira Fátima solicitou a palavra para falar sobre o mapeamento e
o GT criado pelo Conselho, sugerindo que a Coordenação participe do GT
de  Mapeamento  e  junto  ao  Fórum Paranaense  de  Economia  Solidária
trabalhassem em prol desse mapeamento. Ronaldo  citou a necessidade
de realizar um edital de convocação das entidades de Economia Solidária
e sugeriu uma comissão para avaliação desses projetos.  5. Articulação
com outros conselhos. Rodriano falou sobre a importância de convidar
outros entes para compor o Conselho de Economia Solidária visando o
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seu fortalecimento.  O conselheiro  citou o Plano Plurianual Estadual que
está  sendo  feito  pelo  Governo  do  Estado  e  a  necessidade  de  dar
visibilidade para economia solidária, tendo em vista que são feitas muitas
ações voltadas a  ECOSOL mas que não levam a nomenclatura  o  que
dificulta  a  captação  de  recursos. Neto falou  das  ações  da  SEAB  na
Economia  Solidária.  Douglas  se  apresentou  e  discorreu  sobre  a
intersetorialidade  entre  as  secretarias  e  a  iniciativa  por  meio  da
coordenação  do  CAGER  na  criação  de  um  Comitê  Intergestor.  3.
Pendências  (cartões  corporativos,  secretaria,  presidência,  site).
Suellen (SETR) informou  que o site já estava com as informações sobre o
Conselho e o Cartão Corporativo em fase de assinatura dos conselheiros.
A Professora  Maria Luisa  mencionou a necessidade  de  realizar  uma
reunião Extraordinária para eleição de presidência do Conselho tendo em
vista que em breve será publicado em diário oficial as substituições dos
conselheiros oficializando a entrada da Suelen e da Amanda. Maria Luisa
sugeriu  que  nesta  reunião  extraordinária  também poderá  ser  tratada  a
questão  do  mapeamento  pelo  GT responsável.  Em seguida,  Rodriano
sugeriu o encaminhamento de um Ofício para Casa Civil questionando o
Governo Estadual sobre a política pública de Economia Solidária dentro do
Plano Plurianual.  Durce perguntou se já  existe um Plano Plurianual  de
Economia Solidária e a professora  Maria Luisa explicou que ainda não
pois este processo é longo. Fátima relatou que o Plano de Política Pública
de Economia Solidária tem todo um conteúdo que já vem sendo discutido
pelo Conselho e sugeriu resgatar esse documento e levar ao Secretário e
a equipe da Secretaria do Trabalho, Qualificação e Renda. Neto observou
que  o  Plano  é  uma  construção  governamental  com  a  contribuição  da
Sociedade Civil e que não pode chegar pronto para o Secretário executar.
Fátima ressaltou  que  o  documento  é  riquíssimo e que  foi  feito  com a
Sociedade Civil, porém,  há um tempo atrás e falou que se pode aproveitar
muito  desse  documento,  que  ele  tem  muita  informação  que  ainda  é
pertinente. O Rodriano se disponibilizou em fazer o Oficio à Casa Civil e à
Secretaria do Planejamento. 2. Aprovação da ata da Reunião Ordinária
de  13/03/23  e  10/04/2023. A  professora  Maria  Luiza e  os  demais
conselheiros  aprovaram  as  atas  dos  dias  13/03/2023  e  10/04/2023.
Encerramento.  Esgotada a  pauta,  a  vice-presidente  Profª  Maria  Luisa
Carvalho  deu  por  encerrada  a  9ª  Reunião  Ordinária  do  CEES  e  eu,
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Vanessa Edwiges Vilar Costa, lavrei a presente ata. Curitiba, 08 de maio
de 2023. 

DELIBERAÇÕES
1. Aprovadas as atas do dia 13/;03/2023 2 do dia 10/04/2023
2. Encaminhar ofício a Casa Civil e a Secretaria do Planejamento sobre a 
política pública de Economia Solidária dentro do Plano Plurianual.
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